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Complicațiunile Turciei.
Timișoara, 18 Novembre.

La iniciativa ministrului de esterne 
austro-ungar cestiunea complicațiunilor din 
Turcia prin pactul tuturor celor șease mari 
puteri de a procede colectiv, a intrat în o 
nouă fașă, de la care se așteaptă ’n general 
resultate mulțumitoare în ceea-ce privește 
restabilirea păcei și a liniștei. Considerând 
inse marile greutăți ce le întimpină guver
nul turcesc la pacificarea provinciilor revol
tate, apoi anumite scopuri și tendințe — 
deocamdată ascunse — ale oare - căreia 
dintre puterile demonstrante, — fasa acea
sta ni-se pare ca și un balans, care n’are 
lipsă de cât de o lovitură ne-așteptată ve
nită din afară, ori de o mișcare neprecaută 
din partea balansatoriului, pentru ca întreagă 
munca de balansare se se zădărniciască 
total. Simptoamele, că acest balans în ces
tiunea Turciei marile puteri nu vor pute 
sfe ’1 susțină mult timp, încep deja de pe 
acum a se ivi. Rusia vrea districtele armene 
mărginașe cu teritoriul ei, ear’ întru reali
sarea acestui scop fiind spriginită de Francia, 
darnica Rusie pune aliatei sale în vedere 
recompense în Asia-mică. Apoi se mai lan
sează faima despre ocuparea și secuestrarea 
venitelor unor orașe și provincii turcești 
— la cas de lipsă, se ’nțelege ! — Ei, dar’ 
în asemenea cas, cine se esecute aceasta 
ocupațiune ? s’ar pute oare speră, ca Rusia 
să lase pe Austria ori pe altă putere să se 
’ntăriască ’n orient pe contul ei, ori apoi 
celelalte mari puteri pute-se-vor învoi fără 
nici un scrupul, ca Rusia să îndepliniască 
acest mandat al colectivităței marilor puteri ?

Eată, cestiuni de rivalitate și neîncre
dere, cari foarte ușor pot derîmă tot ce 
contele Goluchovski a edificat întru restabi
lirea păcei de la marginea ostică a Europei.

Referitoriu la complicațiunile din Turcia 
lăsăm să urmeze următoarele rapoarte:

(Londra, 17 Novembre.) Primul resultat 
al pășirei unitare a puterilor mari, urmată la 
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Foișoara „Dreptății!4
De câte-ori.

câte-ori mi-am pus în gând 
uit, s’o las în pace, 
glas în taină îmi diceă :

De câte-ori priviam cu drag 
Natura ce re’nvie,
Un glas prin vent părea c’ aud: 
»O nu uită, că ’s vie!

Și astădi par’ că mai aud
Același glas prin venturi;
Adi inse — nu ’nțeleg nimic,
Căci adi am alte gânduri!

Selbam.

iniciativa Austriei, este concentrarea năilor lor 
resbelice în Marea-egeică, pentru cașul când o 
faptică intrevenire ar trebui să urmeze. Se dice, 
că e verosimil, că Smirna și Salonichi, poate și 
Alexandretta și Beirutul, vor fi ocupate și venitele 
vamale ale porturilor vor fi secuestrate.

(Berlin, 17 Novembre.) Se raportează din 
izvor demn de încredere, că toate marile puteri 
au acceptat proposițiunile mijlocitoare ale Austro- 
Ungariei cu privire la Turcia.

(Londra, 17 Novembre) Newyork Herald 
în numărul de eri publică la loc de frunte ur
mătoarea telegramă a coresdondentului său din 
Petersburg: Guvernul Rusiei este aplecat să 
spriginiască acțiunea Angliei față cu Turcia și 
se provoace în Constantinopol schimbare de guvern, 
dar’ fără dimicarea Turciei.

(Roma, 17 Novembre.) „Agența Ștefani“ 
publică următoriul comunicat: Este de tot ne- 
basată presupunerea, că escadra italiană ce va 
plecă spre Orient va procede împreună cu oare
care alta putere. Instrucțiunile comandantului 
escadrei îi prescriu să proceadă singură separat 
dacă scutirea geranților diplomatici și a sudiților 
italieni ar face necesar așa ceva, și să se associeze 
tuturor acțiunilor colective ale escadrelor marilor 
puteri adunate ’n apele Turciei, având coman
dantul a se pune în acest object în contact cu 
ambasadorul italian din Constantinopol.

(Londra, 17 Novembre.) Diplomația en
gleză aderează cu cea mai mare bunăvoință Ia 
proposițiunile de iniciativa făcute de Austro- 
Ungaria și vede în realisarea acelora basa si
gură pentru ca cestiunea orientală să se adoar- 
armă pe mulți ani. Ambasadorul Currie în tre
cerea sa spre Constantinopol se va opri Luni 
(18) în Viena, unde va conferă cu Goluchovski 
în objectul realisărei proposițiunilor acestuia.

(Constantinopol, 17 Novembre.) 
După cum spun rapoartele oficiale, mobilisarea 
decurge neted. Pe teritoriul revoltei druzilor 
pentru suplinirea batalioanelor de redifi s’au 
trimis trupe din corpul de armată al treilea. 
NumSrul trupelor de redifi chiămate la arme face 
75.000 de oameni, la cari adaugându-se trupele 
în serviciu activ ale celor două corpuri de 
armată și cele 57 regimente de cavalerie cu 
artileria corăspundătoare, — armata consignată 
face tocmai 100.000.

(Lemberg, 16 Novembre.) „Przeglad" 
raportează din izvor afirmative necondiționat 
demn de încredere, că : Este de tot sigur, că Rusia

Sfaturi.
(Lui Enea.)

Pentru ce străbați cu gândul îndărăpt percur- 
sa-ți cale, 

Ce să-ți umpli al tău suflet de durere și de jale? 
Amintindu-ți fericirea și al vieții tale bine, 
Pentru ce mai verși la lacremi pe-o grămadă 

de ruine ? . . .
în deșert mai cade ploaie, soarele ’n deșert 

lucește,
Creanga ruptă și uscată vecinie nu mai înver- 

dește;
Fericirea cea perdută nu mai vine îndărăpt, 
Ștergeți ochii și alungă întristarea ta din pept! 

în percursa cale-a vieții ce ’ntâlnești ?

Numai ruine j 
Ici cenușa unor visuri îngropate în suspine, 
Colo în mormântul rece, singuratic, care tace, 
O comoară de dorințe și-o ființă care-ți place. 
Dincolo stă în ruine șî palatul fericirei, 
Lângă dînsul stau tăcute visuri tainice a 

iubirei....
Ce pustietate neagră !... la tot pasul, pe tot 

locul 

va ocupa districtele armene hotarnice cu teritoriul 
sSu ; Rusia contează la spriginul Franciei, eaP 
Francia pentru acest sprigin va primi recompensare 
în Asia-mi că.

(Varșovia, 17 Novembre.) Conform ra
poartelor (fiarelor, în săptămânile acum trecute 
s’au transportat colosal de multe provisiuni de 
răsboiu în Caucaz.

(Londra, 16 Novembre.) Daily News de
scrie în colori foarte drastice stările din Armenia. 
Din Constantinopol se raportează acestui diariu, 
că regiunile de la Carahissar pănă la Eufrat 
curdii le-au devastat cu desăvârșire, și că nu
mărul ucișilor e cel puțin 15.000, dar’ șî mai 
mare e numărul acelora, pe cari îi pustiește 
foamete și miseria.

Procesul studenților din Agrant.
(Continuare și fine.)

în Vinerea trecută (15 Nov.) continuân- 
du-se din partea tribunalului pertractarea în afa
cerea cu arderea steagului maghiar în Agram, 
acusații studenți și apărătorii lor au rămas fideli 
ținutei lor manifestate în ședința precedentă și 
tot așa șî tribunalul, recte președintele. Nu au 
lipsit nici în aceasta ședință scenele iritătoare, 
terorisătoare și scandaloase, de șî galeria eră în
desată de public, mai ales de dame alese ; de 
asemenea s’au repetat șî din partea studenților 
scenele lărmuitoare, etc.

Nici un unic apărătoriu nu a putut termină 
vorbirea sa de apărare, căci din partea președin
telui erau întrerupți, pedepsiți chiar în bani unii, 
alții dați afară din sala pertractării. în această 
ședință censura președintelui asupra atingerei 
politicei eră șî mai riguroasă de cât în ședința 
premersă: nu admitea absolut nici un cuvânt 
de politică; pe sărmanii studenți acusați i-a dat 
de tot afară din sală, astfeliu că ei nu erau pre- 
senți la încheierea pertractării, nici la publi
carea sentenței.

în pledoariul său de apărare Mazzura a 
adresat următoarele cuvinte tinerimei: „Tinerii 
mei amici! rămâneți bărbați, rămâneți onorabili, 
aduceți-vă a minte de părinții voștri, cari sufăr 
mai mult de cât voi!“ Scoși din sală cu forța, ti
nerii acusați, după ce au eșit, au întonat în cor 
cântarea națională-patriotică: „Frumoasa noastră 
patriă11.

La oara l’/4 după am. s’a încheiat pertrac
tarea, ear’ după un pătrariu de oară de consul
tare tribunalul a publicat sentința adusă în 
causă, în virtutea căreia 49 (patrudeci și nouă) 

îți vedi pustiit de mâna rece-a sorții tot no
rocul !

Când le vedi aceste toate, spune: nu-ți vine să 
plângi,

Ca cu lacremi, cu suspine întristarea ta s’o 
stîngi ? !

Nu lăsă dară să-ți sboare gându’n vremile trecute! 
Ce să plângi peste ruina unor timpuri ce-’s 

perdute?!
Lasă-ți gândul tău să sboare înainte . . . înainte, 
Visuri și speranțe noue las’ să umplă a ta minte, 
Lasă earăși să-’nflorească dor în inima-ți pustie, 
Și pe buze las’ să joace zimbetul de bucurie; 
Nu mai plânge ... nu mai plânge, nu mai stă 

în nelucrare.
Vecinie nu se mai întoarce ori-ce clipă ce dis

pare !
Lucră, lucră în continuu — nu gândi la ce-ai 

perdut —
Doamne, scurtă e vieața — mult mai este de făcut!

Emilian.



de studenți s’au aflat vinovați și pedepsiți la 
temniță grea pe timp de câte 6, 5, 3 și 2 luni.

Tinerii nu erau de față în momentul publi
cării sentinței, asemenea lipsiau și unii apără
tori eliminați și ei din sală ; în public se vedeâ o 
iritațiune mare, de aceea tribunalul eră cuprins 
de o frică oare-care, și dispusese preventiv, ca 
în momentul publicării sentinței două companii 
de ostași să steie la disposițiune, gata, în curtea 
tribunalului. Au șî fost. Poliția încă eră toată 
mobilisată și întărită.

Sofisniă, ori alt-ceva? E de tot curios 
punctul de mânecare al maghiarilor când e 
vorba de drept și datorință. Cașul cu buclucul 
ce Ta pățit treicolorul maghiar în Agram a scos 
din sărite toată casa lui ... . Arpad (sic veniat 
verbum) și toți strigau ca din gura șerpilor 
după — răsbunare. E îndreptățită ori nu ar- 
borea treicolorului maghiar în Croația în mod 
oficial, acî nu ne impoartă, dar’ ținem a 
nu trece cu vederea un entrefilett al lui ,Ma- 
gyarorszâg“ din 16 Nov., care aruncă o drastică 
lumină asupra modului cum interpretează ma
ghiarii noțiunile de drept și datorință. Eată 
entrefillett-ul tradus verbal :

„Stindardul regal. Pești Hirlap în nrul de 
adi ocupându-se cu studenții din Agram, pune 
întrebarea condiționată, că ce s’ar întâmplă 
d. e. când tinerimea maghiară ar năvăli pe 
stradă cu însuflețire stânga-estremistă și ar 
arde stindardul pe care regele nostru și ’1 
mărturisește de al său ? Aceasta întrebare chiar 
și condiționat pusă e o imposibilitate. Nu se 
poate nici de cum presupune despre tinerimea 
maghiară, că ar ofensă stindardul „regelui ma
ghiar". Căci — și acî începe sofistăria — ca 
rege maghiar nu-și poate mărturisi de al seu 
stindard altul, de cât pe cel al regatului ma
ghiar. Atât ca regelui maghiar, cât ți ca mem
brului dinastiei, în Ungaria nu-i putem recu
noaște alt stindard, decât cel treicolor național
ul aghiar."

Va se dică pentru maghiari regele nu este 
rege al Ungariei (poliglote), ci rege maghiar; 
stindardul negru-galbin al casei domnitoare 
regele nu și-l poate mărturisi de al seu nici ca 
rege al Ungariei, nici ca membru al dinastiei. — 
Credem că alt comentariu e de prisos.

Unirea fracțiunilor partidelor kossuthiste : 
a independistilor și a celor din 1848 a devenit 
fapt complinit. în conferența de partid ce o vor 
ține aceste fracțiuni la 21 ale curintei se va 
enunță- unirea tracțiunei Ugron cu unii dintre 
membrii fracțiunei Iusth. Numai 8—9 membri 
vor rămână ca aderenți estranei, cari nu întră 
în partid.

Schimbări în oficiul «stemelor. Foaia oficială 
publică pensionarea interimală a contelui Czirăki 
Băla, șeful secțiunei a Il-a în ministeriul de esterne 
și ’n cel al casei domnitoare. Tot-odată publică 
denumirea contelui Szăcsen Miklos, fost consilieriu 
consular de I. clasă, de șef al acestei secțiuni. — 
Neue Fr. Presse înregistrând aceste schimbări 
observă următoarele: De când Szogyăny-Marich 
Lăszlo s’a depărtat din ministeriul de esterne, 
șefii de secțiuni de origine maghiară în acest minis- 
teriu nu mai au nici o posiție politică.

Crisă în cabinetul lui Bânffy. Crisa despre 
care se vorbiă mai în dilele trecute, încă nu 
e aplanată. „Hazânk11 e Informată din isvor sigur, 
că ministru! de justiție Erdilyi se va retrage 
de la fotelul ministerial, a nume din causa 
enunciațiunei prin care desavuase pe Bânfiy când 
cu interpelarea lui Polonyi cu privire la căsă
toria oficerilor. în locul dînsului va urmă actualul 
ministru de culte Wlassics, pentru ca astfeliu să 
facă loc lui Berzeviczy la portofelul cultelor și 
instrucțiunei publice. Berzeviczy a fost secre- 
tariul de stat în acest ministeriu pănă la căderea 
lui Csâky.

Străinătate*
Scene idilice în sobrania bulgară. (S o f i a, 

16 Novembre.) în ședința de adi-noapte sobrania 
a luat la desbatere afacerea abusurilor comise 
la alegeri. Desbaterea a devenit atât de vehe
mentă, în cât conservativii capacitau cu bastoane 
și cu palme pe deputății socialiști și pe cei din par
tidul lui Radoslavov.

Din camera franceză. (Paris, 17 No
vembre.) „Journal des Dăbats" aduce știrea, că 
socialiștii au înaintat un project de resoluțiune 
în care cer revisuirea constituțiunei. Motivarea 
— după cum spune acest diariu — e foarte 
confusă. Pretind se se casseze postul de president 
al republicei și instituțiunea senatului, ear’ asupra 
pSsboiului și păcei se decidă nemijlocit poporul 
însuși.

în ședința, sa de eri seara comisiunea ca
merei a votat projectul de lege despre incompati
bilitatea mandatului de deputat cu posturile oficiale 
publice.

Scrisoarea țarului. (Berlin, 17 No
vembre.) Din Petersburg se raportează, că mare- 
ducele Vladimir a călătorit la Berlin, ca să 
predeie împăratului o scrisoare autografă a ța
rului, care e scrisă în termini estra-ordinar de 
călduroși și esprimă dorința ferbinte a țarului, 
ca întră Germania și Rusia să se desvoalte ra
porturi amicale.

în Petersburg se atribue acestui pas al 
țarului foarte mare importanță politică.

Dieta de la Budapesta.
Camera deputaților.

— Ședința de la 14 Novembre n. —

President: Teleszky Istvan.
Presidentul comisiunei esaminătoare, depu

tatul Horânszky anunță verificarea definitivă a 
deputatului Janits ales la Neutra.

Deputatul Szederkinyi vorbește în causa ab- 
dicerei deputaților croați Jellasich și Czrnkovich 
și cetește scrisoarea prin care aceștia abdic. 
Deputății croați susțin, că ei au abdis în urma 
presiunei pariidului național croat, în urma eșirei 
lor din partid.

Afacera se transpune comisiunei imunitare.
Se trece la ordinea dilei: la budgetul 

millenar.
Sporzon Ernd polemisează cu Beothy. Votează 

budgetul.
Matkovich Tivadar și contele Apponyi Albert 

vorbesc contra guvernului prin urmare și contra 
budgetului, pe care nu’l votează.

Urmează apoi interpelările. Helfy îgnâcz 
interpelează de ministrul-president în cestiunea 
turburărilor din Orient.

Deputatul Tibâd Antal interpelează guvernul 
despre modificarea legei despre autonomia croată.

Bânffy respundend lui Tibâd declară, că el 
încă a dat de niște espresiuni nepotrivite și 
că guvernul a șî consultat în meritul schimbărei 
acestora..

Ședința se închide la 2 oare.

Din municipii.
Alegerile municipale în cercul Cilului. 

Despre decursul acestei alegeri ni-se trimite 
următoriul raport :

Alegerea s’a, întâmplat într’un mod foarte 
trist și condamnabil, contrarii noștri au în
trebuințat toate mijloacele pentru reușita lor. 
Candidații partidului nostru național au cădut. 
Causa, că n’am reușit au fost vr’o câțiva preoți 
cari în asta privință nu și-au împlinit datorință 
de români. Din 292 de voturi am fost în mino
ritate cu 32, dovadă că nu am fost toți de un 
principiu. Onoare celor ce au luptat cu însufle
țire, precum înv. din Bodești, preotul și înv. din 
Cili, apoi preoții din .dbnaș și cel din Revetiș. 
Dacă ne secundă șî preotul din Dieci și de 
grăbiă mai iute preotul din Crocna, — eram siguri 
de isbândă.

Membrii de încredere au insinuat numai de 
cât la protocol protest contra alegerei. Despre 
resultat vom raportă. — Almaș, în 1/13 Octobre 
1895. — Unul dintre cei de față.

Drcmică.
Timișoara, 18 Novembre n.

Olga Rusiei. Copila țarului e botezată deja 
pe numele Olga. După cum se telegrafează din 
Petersburg, diarele salută ’n articoli avântați 
acest eveniment în familia domnitoare.

Fructele „lumei noue“ s’au arătat în cjilele 
trecute mai scandalos în Biharia. Matriculantul 
Szlike Jozsef absentând mai multe dile din 
comuna sa, afacerile împreunate cu oficiul de 
matriculant le provedeâ substitutul său. în 
timpul absenței matriculantului a murit copila 
Eszter a lui Sepro Mihâly, care nici după trei 
^ile n’a putut fi înmormântată din lipsa o c u- 
latei mortuare. A nume substitutul 
matriculantului la recercarea tatălui răposatei, 
ca să iee protocol despre moarte, a răspuns, că 
aceea nu-i treaba dînsului (pe basa 
nouei legi matriculantul e îndatorat să facă 
acest lucru), ear’ preotul — supunându-se legilor 
în vigoare — în lipsa oculatei n’a cutezat să 
înmormânteze pe răposata. Astfeliu cadavrul 
copilei a rămas neînmormântat, ear’ nefericitul 
tată bate drumul pe la vice-comitele, ca acela 
să dispună luarea oculatei și astfeliu să facă 
posibilă înmormântarea. — Eată un fruct dureros 
al „lumei noue“ salutată cu atâta entusiasm 
din partea presei modern-liberale.

Icoană culturală. „Pionerii culturei" pentru 
partea orientală a Europei se pot mândri cu is- 
prăvurile lor. Un cas concret despre modul cum 
gândesc ei să propage cultura și civilisațiunea 
întră popoarele „barbare" de la margine, ne 
pune la disposițiune unul dintră cei mai de frunte 
representanți ai guvernului ungar, cornițele 
suprem Vadnay din Comitatul Ciongrad. „Szen- 
tesi Lapok“ spune, că numitul vice-comite în
țelege cultura astfeliu : Cătiă un distins amploiat 
orășenesc, pe care T întrebâse asupra unei cause 
vechi, fișpanul la răspunsul amploiatului că nu-și 
aduce a minte fără a luă privire ’n acte, i-a ripostat 
în presența partidelor, cu: Nu minți! — Cer 
scusele, die comite — răspunde amploiatul — 
n’am obiceiul să mint. La ce cornițele i-a sbierat 
cu: Nu-mi lătrâ ! Bietul amploiat ce să fi făcut 
alta, de cât a ’nghițit un nod și a tăcut. — 
Eată, un „pioneriu" al „culturei" maghiare!

f Valeria Mateiu n. Maniu după un morb 
lung și plin de suferințe și-a dat sufletul în 
mânile Creatoriului în 14 Novembre, în floarea 
etăței, fiind abia de 35 ani. Remășițele pămân
tești ale defunctei s’au depus spre eternă odihnă 
Sâmbătă în 16 Novembre în cimiteriul rom. gr. 
or. din Lipova, în cripta familiară. Perderea 
răposatei o deplânge : Georgiu Mateiu, ca soț; 
Alexandru Maniu, ca tată; Maria Tiompu n. 
Maniu, ca soră; Eduard Tiompu, ca cumnat; 
Livia, Traian, Eugeniu, Valeria și Măriți, ca ffi; 
Mihaiu Tiompu ca nepot. — Fie-i țerina ușoară 
și memoria binecuvântată!

Victimele krachului de la burse. Krachul 
din 9 Novembre a început deja să-și culeagă 
victimele și printră viețile oamenilor. Prima 
victimă e Herman din Viena, despre care am 
făcut amintire în nrul precedent. Tot din Viena 
se scrie, că zaraful Freund Ferdinand s’a îm
pușcat eri în Prater. Passivele i-se urcă la 
200.000 fl. ; au rămas după el doi băieți. în 
Berlin s’a împușcat agentul Lindenau tot din 
causa desastrului de la bursă. Lindenau aveă 
avere de 12 milioane de maree și 26 case ; a 
încercat totul să-și aplaneze diferențele bursiere, 
dar’ nu i-a succes, și astfeliu s’a scăpat de miserie 
și rușine cu ajutoriul unui glonț. în Freiburg 
(Breisgau) s’a împușcat bancariul Riesmatter, tot 
din causa perderilor la bursă.

Din societăți.
Reuniunea învețătorilor români gr. or. de la 

școaleie confesionale din diecesa Caransebeșului 
publică următoriul cerculariu :

Nr. 144/1895.
Onoratelor Despărți minte ale Renniunei.

Cu adunarea generală iubii ară din acest an 
espirând anul adm. 1891—95 și având despăr- 
țemintele Reuniunei a se constitui de nou pentru 
anul următoriu 1895—96, comitetul Reuniunei 
în ședința sa din 21 Octobre a. c. sub Nr. prot. 
3, referitoriu la constituirea și activitatea des- 
părțămintelor dispune următoarele :

1 Sub presidența și conducerea actualilor 
presidenți: Georgiu Țunea, învățătoriu în Varadia. 
pentru despărțământul Oravița, Mihaiu Juica, 
adm. protopresbiteral, pentru desp. Vârșeț, Aure- 
liu Drăgan, adm. protopresbiteral, pentru desp. 
Ciacova, Georgiu Lupșa, preot, pentru desp. 
Buziaș, Dr. Georgiu Popoviciu, protopresbiter, 
pentru desp. Lugoș, Andreiu Ghidiu, protopres
biter, pentru desp. Caransebeș, Sebastian Olariu, 
protopresbiter, pentru desp. Făget, Trifon Miclea, 
protopresbiter, pentru desp. Panciova, Nicolae 
Mircea, învățătoriu, pentru desp. Biserică-albă, și 
loan Marcu, învățătoriu, pentru desp. Bocșa, — să 
se efeptuească reconstituirea despărțămintelor în 
modul de pană aci, alegendu-și un president, 
un notariu, un cassariu și un bibliotecariu (§ 37. 
din statute).

2. Despărțămintele au să țină cel puțin 
două adunări, în cari membrii vor țină diserta- 
țiuni pedagogice și lecțiuni practice, din ori-care 
disciplină a școalei, în modul de pănă acum. 
Disertațiunile, respective lecțiune practice de 
model, după censurarea și aprobarea lor prin 
despărțăminte _ au a se transpune comitetului 
reuniunei. — în special se recomandă despărță
mintelor următoarele 2 teme spre desbatere în 
decursul anului adm. 1895—96, relegate despăr
țămintelor din partea adunării generale din acest 
an, și anume:

a) „Cestiunea manualelor școlare", elaborat 
de învățătoriul Romul Ancușa din Ramna și 
aprobat de desp. Bocșei, din care elaborat să tri
mite fie-cărui despărțământ câte un esemplariu, 
aclus la acest cerculariu dinpreună cu conclusul 
adunării generale referitoriu la aceasta temă.

b) Elaboratul dlui membru fundator Ilie 
Trăilă, advocat în Oravița, despre modificarea în 
ortografia noastră românească, care elaborat se 
va ditribui membrilor în despărțăminte după 
ce sesva tipări și publică în „Foaia Diecesana", 
etc. etc.



c) Tema „Cestiunea pedepselor în școalele 
noastre poporale", din motivul, că încă șl adi 
se mai aud plângeri și se fac arătări la forurile 
superioare școlare asupra învățătorilor, cari 
aplică pedepse grele în școalele lor, de și aceasta 
temă s’a mai adus în adunările generale în 
formă de disertațiuni, totuși comitetul află de 
lipsă a o recomandă și a o solicită ca object de 
desbatere în adunările despărțămintelor.

Asupra acestor trei teme, despărțămintele 
Reuniunei, după studiare și desbatere, au a sub- 
șterne conclusele luate pe lângă raport special 
și motivat comitetului central, cel mult pănă la 
15 Iuniu 1896.

3. în înțelesul legilor și normelor școlare, 
învățătorii și învățătoarele de la școalele noastre 
confesionale din diecesa Caransebeșului sunt 
datori a fi membri ordinari la Reuniunea învă
țătorilor din aceasta diecesă; prin urmare toți 
învățătorii și învățătoarele, cari nu sunt încă 
membri, sunt datori a se înscrie ca atari, spre 
care scop se trimit pentru fie-care despărțământ 
dechiarațiuni de înscriere în număr recerut, cu 
recercarea de a stărui la inscrierea învățătorilor 
ca membrii ordinari și la înscrierea de membri 
fundatori și ajutători la Reuniune în conformitate 
cu §-ii 6, 7 și 8 din statute.

4. Conform § 38 din statute și § 5 din 
Regulamentul pentru administrarea cassei și a 
fondurilor Reuniunei, având incassarea taxelor 
de la membri a se face prin cassarii despărță
mintelor, vor stărui cu mai multă diligință și zel 
de cât pănă acum, ca să incasseze taxele anuale 
prescrise de 1 fi. 50 cr. de la fie-care membru 
ordinar și acelea se le administreze conform sta
tutelor, la presidiul Reuniunei, ori și directe la 
cassariul central, Aureliu Drăgan, adm. proto- 
presbiteral în Gilad p. u. Csăkova. Va să dică 
fie-care membru poate plăti taxa șl de-adrep- 
tul la cassa centrală a Reuniunei.

Spre înlesnirea plătirii taxelor curente reco
mandăm solvirea șl în rate de 50 cr., ca așa la 
finea a. 1895/6, care se încheie cu finea lui 
Iuliu, fie-care membru să șl fi depurat compe- 
tința sa anuală, spre a evită publicarea numelui 
seu în raportul general cătră adunarea generală, 
pre cum și arătarea la V. Consistoriu diecesan 
spre ulterioară afacere.

5. Enormele restanțe ale membrilor — con
form decisului adunării generale din acest an, 
de sub Nr. 49. lit. b), au a se licuidă prin des- 
părțăminte, pe basa consemnărilor ce se vor 
estradă din partea cassariului central, pentru 
fie-care despărțământ la adresa actualilor pre
sident, și operatele de licuidare vor ave a se 
subșterne comitetului central cel mult pănă în 
1 Aprile 1896 cu eventualele propuneri de șter
gere a pretensiunilor neincassabile.

Nu putem întrelăsâ fără dureroasă amin
tire la acest loc acea tristă împregiurare, că 
din nepăsarea singuraticilor membri și din 
puțina activitate desvoltată în causa incas- 
sărilor a organelor despărțămintelor, pretensiunile 
restante ale reuniunei cu finea anului 1894/95 
fac suma horendă de 9851 fi. 99 cr., din care o 
parte însemnată sunt în contul membrilor în
vățători binișor salarisați, ear’ o parte la membrii 
fundatori și ajutători și în fine o parte periclitată 
la membrii răposați.

Drept aceea în consonanță și cu provocările 
cassariului central emanate cătră singuraticii 
membri, comitetul încă vine a provocă cu toată 
seriositatea pe toți domnii membri restanțieri, 
să-și depureze ’n anul acesta cel puțin jumătate din 
tacsele restante ori prin organele despărțeminte- 
lor, ori directe prin cassariul central, căci la 
din contră va trebui să se iee disposițiuni pen
tru incassarea acelora prin fiscul reuniunei. Șl 
în privința plătirei restanțelor recomandăm pro
cedura plătirei în rata lunară de un florin v. a., 
bine știind, că nici un drept fără datorința.

6. Apelul învățători ului loan Bariu din 
Brașov în objectul edărei albumului cu portrete 
și biografii a învățătorilor români de sub coroana 
st. Stefan, se recomandă învățătorilor spre apre- 
ciare și spriginire călduroasă. ’

7. Mai departe se aduce la cunoștința des- 
părțemintelor, că comitetul Reuniunei a pus în 
lucrare efeptuirea tuturor concluselor adunării 
generale, pe lângă cele amintite în punctele 
precedente, și anume :

a) Sub Nr. 141 ex. 1895 a înaintat o rugare 
la v. consistoriu pentru a îndatora comunele 
bisericești de la locurile montane, ca să plătiască 
respectivilor învățători spesele de călătorie și 
diurne pentru adunările Reuniunei, de asemenea 
șl pe celelalte comune din diecesă, cari pănă 
acuma n’au satisfăcut acestei recerințe și 
datorințe.

b) Sub Nr. 142 ex. 1895 comitetul a în
dreptat o rugare cătră v. consistoriu diecesan 
pentru reactivarea conferințelor învețătorești 
sistate la anul 1888.

c) Sub Nr. 136 ex. 1895 s’au emis colecte 
pentru ajutorarea învățătoriului Iuliu Vuia din 
B. Comloș în scopul de a scrie Istoria școalelor 
noastre românești, și anume pentru desp. Bocșa, 

colectant loan Marcu, pentru desp. Oravița, 
colect.învățătoriul George Jian, pentru desp. Vârșeț, 
colect. înv. loan Miclea, pentru desp. Ciacova, 
colect. înv. loan Biruăscu; pentru desp. Buziaș 
înv. loan Ciurciu, pentru desp. Lugoș, înv. George 
Joandrea, pentru desp. Făget înv. Traian Unipan, 
pentru desp. Caransebeș D. protopop Andreiu 
Ghidiu, pentru desp. Biserica-albă înv. Nicolae 
Mircea, pentru desp. Panciova D. protopop 
Trifon Miclea.

d) Compunerea memorandului referitoriu la 
mai multe gravamine ale învățătorilor, enunciat 
prin decisul adunării generale sub Nr. prot. 53. 
lit. b), s’a concredut comisiunei alese spre acest 
scop, la adresa învățătoriului Georgiu Jian din 
Oravița-română.

e) Convocarea și întrunirea comisiunei alese 
în adunarea generală sub Nr. 53 lit. c) pentru 
compunerea Jiterilor fundaționale a fundațiunei: 
Sofia și Stefan Antonescu, s’a concredut biroului.

fj La dorința membrului fundator, a dini 
Stefan Antonescu comitetul a decis escrierea 
unui concurs încă în anul 1895/96 pentru pre
mierea unei gramatice pentru școalele poporale 
românești.

g) Libelul nr. 414 de la institutul „Lugoșana", 
ultima depunere în 30 Decembre 1894 în valoare 
de 518 fi. 57 cr. și libelul nr. 370 de la insti
tutul „Fagețana", ultima depunere în 28 Iuniu 
1894 în valoare de 500 fi., ambele donate de 
dl Stefan Antonescu, s’au depus la v. consistoriu 
diecesan în deposit pănă la transpunerea actu
lui fundațional.

h) A hotărît a se publică mulțămită publică 
comitetului arangiatoriu din Caransebeș, care 
din incidentul unui concert dat cu ocasiunea 
adunărei generale iubilare a binevoit a înmulți 
fondul reuniunei noastre cu o sumă de 77 fi. 
30 cr.

i) A desărcinat șl căușele curente.
8. Toate cele amintite în punctele prece

dente fiind de mare importanță pentru Reuniune 
și scopurile ei, comitetul — în vederea nobilului 
scop al Reuniunei și în vederea unui conclus 
aL adunării generale din acest an, — se vede 
necesitat a apelă de nou la bunăvoința și zelul 
tuturor membrilor reuniunei și a-i îndemna la 
împlinirea datorințelor lor cu mai mult zel și 
cu mai mare punctualitate de cât pănă acum; ear’ 
organele Reuniunei, pre cum : funcționarii cen
trali și ai despărțămintelor, să desvoalte tot 
mai multă activitate și la timp în administrarea 
agendelor reuniunei și cu de^ebinj pentru in
cassarea tacselor curente și restante ale 
membrilor.

în fine, presidenții despărțămintelor, ca 
comisari esmiși prin acest cerculariu, au a sub
șterne actul de constituire a despărțămintelor 
pană la 1 Decembre a. c.

Acest cerculariu se comunică cu fie-care 
despărțământ în p irte și cu fie-care funcționariu 
al Reuniunei și se publică în „Foaia diecesană" 
și „Dreptatea".

Bocșa-montană. din ședința comitetului 
Reuniunei învățătorilor, ținută la 20 Octombre n. 

loan Ionașiu, loan Marcu,
președintele reuniunei. notariul gen. al reun.

Literatură, artă și ștâiață. 
Gestiunea română In Austro-Ungaria și Orientul 

european
de G. O c ă ș a n.

(Continuare din Nrul 212.)
Doamnelor și Domnilor, dacă acade- 

micianii maghiari s’ar arătă în esigințele 
politice de un stat, care are o esistință 
ceva catilinară în concertul european, eu m’ași 
fi abținut de a frunzări istoria noastră și de a 
reproduce un document atât de vecliiu. Dar’ nu 
trebue să uităm, că în această țeară „realitatea 
viie simțitoare și suferindă" trebue să apese 
asupra istoriei.

Ei bine, în privința aceasta în consonanță 
cu adevărul istoric, noi putem cită mai multe 
alte documente. Dar’ ne vom mărgini la 
două, amândue emanate de la doi mari fran
cezi, oameni de credință și servi devotați ai 
adevărului. Citez în rând cronologic mai 
întâiu ceea ce a scris asupra Românilor din 
Transilvania baronul d’Houssey în opul seu 
din 1838 „Alpes et Danube* tomul al Il-lea, și 
apoi vom lăsă să urmeze un alt pasagiu elocuent 
al lui Leon de Rosny, președintele Scietății etno
grafice din Paris.

Eată primul document:
Cineva vrea se studieze datinele romane în 

Pompei; alte datine tot din aceeași epocă poate 
omul studiă în Transilvania. Lângă Neapol omul 
nu află de cât locul și câteva accesiuni a 
acestor scene; acolo trebue’ să creeze, se ase- 
meneze, să cerceteze și să consulte autorii; 
aci (în Transilvania) autorii vorbesc și lucră 
tocmai așa cum o făceau înainte de aceasta cu 

optsprecjece secii. Costumul, datinele și teatrul 
întru nimic nu s’a schimbat.

Limba de șl a suferit unele modificări, în 
fond e tot aceeași. Locuitoriul primitiv se vede 
aci cu sumanul, cu o curălușă îngustă, ori cu 
brâne late de pele, cu sandale (opinci) legate de 
picioare cu curele, chiar ca în figurile cari dis
ting Dacia în basreliefurile de pe columna 
Traiană...........Românii din Transilvania n’au
de loc aplecare a se amestecă cu Maghiarii ori 
cu Sașii. Separați prin religiune, moravuri, origine 
și limbă, Românii au conservat și conservă încă 
tipul lor particular.

Eată acum ceea ce a scris Dl L. de Rosny 
în memorabilul său op: „Les Romains d’Orient" :

în Transilvania a ajuns lucrul acolo — după 
cum se întâmplă în toată țeara ajunsă sub o 
putere străină de adevărata lor naționalitate — 
că s’au cercat toate mijloacele posibile, ba de 
multe ori imposibile și contrare atât justiției, 
cât șl moralei, s’au încercat de a face să dispară 
elemementul indigen, răpindu-i cele mai esen
țiale caractere ethnice, pre cum limba, suvenirul 
tradițiunilor naționale, religiunea, pănă chiar și 
datinele vetrelor părintești. Persecuțiunea ma
ghiară aci nu a putut reuși, ear’ în România nu 
se aflau patrioți mai înfocați și mai mari adicți 
ai ideii române, de cât nefericiții locuitori ai 
celeilalte țeri.

Sforțările guvernului maghiar nu au putut 
constrînge Românii să abdică de limba, pe 
care o vorbiau strămoșii lor, și când puternicii 
au refusat de a introduce aceasta limbă în 
școalele subvenționate de stat, atunci ei în sî- 
nul familiei ca în un deposit sacru și-o păstrau 
ca pe un suvenir de accente melodioase din 
Roma antică. Păstorii de dincolo de Carpați nu 
numai că au cultivat românismul, ci au con
servat șl frumosul costum al strămoșilor lor, și 
cu acest costum datine cari ne reamintesc 
timpurile legendare ale lui Romul și timpurile 
glorioase ale împăratului Traian.

*
Doamnelor și domnilor I

Aceste două documente, pre cum șl altele 
multe, ne dau a înțelege, că e vorba de’ o mare 
luptă de rasă, ce se petrece în orientul european.

Maghiarii, stăpâni pe situațiune, 'și fac și 
pun în pracsă un sistem de guvernare, care 
după ei trebue se nimiciască românii și slavii; 
dar’ care după părerea noastră se va fini prin 
o exasperare și o deșteptare generală. Pentru-că 
ori-ce s’ar dice despre cultul forței brutale, acum 
a trecut timpul de a tracta ca pe niște iloți 
un popor care e conștiu de naționalitatea și 
drepturile sale. în special ce privește românii 
din Transilvania și Ungaria, ei vor ști să resiste 
criminalelor tentative ale maghiarilor ce se în
dreaptă asupra lor, după cum li-au arătat în 
anii 1784 și 1848, și după cum le arată șl acum 
prin reușita propagandei lor făcute în Francia 
și ’n alte țeri.

Adi toată lumea e convinsă, că dreptul e 
pe partea românilor. Ar fi timpul suprem, ca 
maghiarii se se opriască odată în calea lor de 
maghiarisare, pentru-că opiniunea publică nu 
se poate bravă timp îndelungat și fără de pe
deapsă, și nici nu se poate înșelă prin un libe
ralism superficial. Adi maghiarii au trebui să 
recunoască, că ei sunt cu totul demascați; că 
legile lor cu privire la presă, la alegerile parlamen
tare, la libertatea de conștiență etc. față de națio
nalități nu au fost nici odată aplicate după 
adevăratul sens liberal. De altcum de un timp 
oare-care inșiși maghiarii și-au dat nisuința 
de a lumină opiniunea publică cu privire la acest 
subject.

Astfeliu un jurnalist maghiar a publicat în 
Revue d’Orient et de Hongrie următoarele șire 
edificatoare:

S’ar pâre de oportun a manțină în Tran
silvania oare-care rămășițe ale regimului cen
tralist, starea economică destul de rămasă din- 
regiunile sterile și stâncoase ale Transilvaniei 
erau motive destul de plausibile pentru-ca gu
vernul să judece de inoportună aplicarea dis- 
posițiunei legei de naționalități în tot liberalismul 
său în comitatele române. înainte de toate ar 
trebui se avem grije de apărarea statului maghiar. 
Salus rei publicae suprema lex esto.

Și acest politic în aceeași revistă descopere 
planul guvernului maghiar în ceea ce privește 
legea instrucțiunei, că anume gimnasiile din 
Blașiu, Beiuș, Năsăud, Brașov, de șl bine cerce
tate, el propune a le maghiarisă.

Vedem deci, că mai cinic și mai nedrept nu 
poate cineva fi! Dar’ după cum am dis, timpul 
forței brutale a trecut, și că o naționalitate de 
individualitate etnică conștiă, cum sunt ro
mânii, nu se va lăsă se fie absorbită de ma
ghiari. Dar’ totuși în contra tuturor neajunsurilor 
națiunea română în totalitatea sa va santinelă 
lumei latiDe în orientul european, își va îndeplini 
misiunea ca element de ordine și progres în 
desvoltarea universală a humanităței.

Afin.



Invitare de abonament
la

Cu cjliua de 30 Septembre 
a. c. stilul nostru, espiră abo
namentele pe al III cuartal și 
cele făcute pe luna Septembre.

Rugăm și invităm pe dnii 
abonați să grăbiască cu renoirea 
abonamentelor, ca astfeliu se 
remânem în curent cu espe- 
diția foii.

Abonamentele se fac mai 
ușor prin mandate poștale.

PREȚUL:
pe 7, de an fi. 2.50 
pe 1 lună 85 cr.

Rugăm a se scrie curat și 
legibil numele abonentului, lo
cuința și posta ultimă, eventual 
să se lipească pe mandatul 
postai adresa tipărită sub carea 
li-se trimite „Dreptatea/4

Bance.
Sanca ar.glo-austriacă 120................................. . 170.-

ft pe acții Budapestană 100 ...... . 129.50
» „ „ a capitalei I emis. 100 .... . 98.-

Hermes" întreprind, de bani 2G0.....................
Tanca de credit fiumană 80.................... . 126.50

0 „ „ gen. ung. 200 .........................
n „ „ „ „ din 15 Iuliu . . . . 435.75
n „ „ pe acții Budast. 50 .... . . 55.—
n „ „ austriacă 160............................. . —
n „ „ „ din 4 Iuliu .... . 351.50
n industrială I ung. 150............................. . 197.—

n „ și comerc. ung. 100 ..... . —
n . « „ „ dm 15 Iuliu . . 112.50

n croat-slavon. 100 ......................................... . —.—
n de credit ung. 200 ..................... . 116.-
n „ „ „ vechiă 100......................... . —.—
n „ _ „ II emis. 15 Iuliu . . . . 241.25
» comercială ung. pestană 500 ..... . 1132.—
n com. și industr. bpestană 100................. . —.—
n de credit fonciar centrală 500 .... . 590.—
n croată de escompt 200 ........................  .
n de escompt și zarafiă ung. 4CO K. . .
n „ „ » „ 15 Miu .... . 259.—
n austro-ungară 600 ..................................... . 1000.—

n „Unio" 200 .................................................. . —.—

Monede.
'‘albenul ces. și reg. tesc. . . ,......................... 5.95

„ » n » verig. .  .............................. 5.93
„ austr.-ung. de 8 fi.  .................. 9.92
„ de 20 franci  ................. 9.93

20 maree.......................................................... 12.25
Lira de aur turcească ............ —
Argintul austr. și ung................................................. — .—
100 maree germ. în papir......................... 61.25

„ „ „de bancă pr. 31 luniu , . . —.—

Scrisuri ionciare.
Albina", inst. de econ 5%..................... 100.76

Sanca civ. de credit Arad 5% 40 ani . • . 101 —
n

FyO /n n n n u / 0 • • • . 101.-
n n n n n /2°/o • • • 100.50
n de credit ardeleană 5% .... 101.—
n » n » 4’/,% 40 ani 99.-
n „ „ „ 4l/2°/0 50 am 98.50
n credit fonc. din Sibiiu 5% . . . 102.25
n » » n n • • —.—
n » „ » » 6% . . .

w „ 4’/2°/, am. VI. 100.50
n gen. din Sibi. i 110 5°/, 31.3 ani —t—

n „ „ „ 106 5% 40 ani .
n » „ HI emis 5% . . 102.26
n „ „ „ IV emis. 4%%. 100.50
n I. de credit din Timișoara 5% . 102.—
n

T A i / 0 /L n „ n n /9 /0 99.50
împrumut, băncii ung. hipotec. 4% . • 128.50
Obl. C. fr. bulg. . . ................................. 6°/o 122.-

» cu prem. șerb. 100 fr. ...... 37. 40.—
n n » n „ (stamp, austr.) . 37. 40.75

» soc. p. reg. Temeș-Bega..................... 5o/o 140.—

Șorțuri private.
împrumutul oraș. Viena din 1874. 100 .... 174.50
Șorțuri din Buda 40 .........................................  60.—

„ „ „ (st. austr.) 40............................. 61.—
Sorturi reun. „J(5-sziv“ 2.......................................... 3.30

„ „ „ (st. austr.) 5................. 3.50
„ crucea roșie 5..................... ........................ 12.—
„ „ „ (st. austr.)............................. 12.50

Obligațiunile basilicei 5............................................. 9.75
„ (st. austr.)......................... 10.25

crucea roșie italian. 25 lire . . . 12.75
n n n (st. austr.). . 13.—

Instit. de cred, austr. 100 .......... 198.__
Crucea roșie austr. 10............................................. 19.—
Sorți Pâlffy 40.............................................................. 59.20

Prețurile bucatelor din piața Timișoarei.
De la 16 Novembre 1895.

După notările societății „Lloyd" din Timișoara.
Grâu, greutatea cualit. 78 chil, per 100 chil. . 5.85—5.90
Grâu, greutatea cualit. 79 chil, per 100 chil. . 5.90—5.95 
Săcară, greutatea cualit. per 100 chil. . 4.60—4,70 
Orz, greutatea cualit. per 100 chil. . 6.00—6.10
OvSs, vcnturat per 100 chil.................................. 6.40—6.50
Cucuruz, nou per 100 chil.................................. 5.70-5.75

Tergul <le producte din Budapesta. 
(Prețurile de la 16 Novembre 1895.)

Specia
L .< 211 ■=i

Pretai | l
er 100 kgr.l g

Prețul 
per 100 kgr.

de la | pănăj Q 2 de la l pănă

Grâu Bănațan vechiu . . 74 — t— —.— 75 — t— —.__
Grâu Bănațan „ . . 76 —.— —.— 77 6.50 6.55
Grâu Bănațan „ . . 78 6.60 6.65 79 6.70 6.75
Grâu Bănațan „ . . 80 6.75 6.80 81 —.— _ t_
Grâu da la Tisa „ . . 74 —.— — ,_ 75 __ '___ ____
Grâu de la Tisa „ . . 76 —.— —.— 77 6.55 6.60
Grâu ds la Tisa „ . . 78 6.75 6.70 79 6.75 6.80
Grâu da la Tisa „ . . 80 6.80 6.85 81 — t_ __ _
Grâu Bpestan „ reserv • 74 —.— —.— 75 — __  __

Grâu Bpestau „ n . 76 77 6.50 6.55
Grâu Bpestan „ n . 78 6.65 6.70 79 6.75 6.80
Grâu Bpestau „ n . 80 6.80 6.85 81 —.— —.—
Grâu da la Alba „ . . 74 —,— —.— 75 —.— —.—
Grâu da ia Alba „ . . 76 —.— —.— 77 6.50 6.55
Grân de Ia Alba „ . . 78 6.65 6.70 79 6.75 6.80
Grâu de la Alba „ . .80 6.80 6.85 81 —t— —.—
Grâu de Bacica „ . . 74 —.— —.— 75 —.— —,_
Grâu de Bacica „ . .76 —.— —.— 77 6.60 6.65

I Grâu da Bacica „ . . 78 6.70 6.75 79 6.80 6.85
Grâu de Bacica „ . . 80 6.85 6.90 81 _ .— —,—
Secară nouă, pr. 70-72 5.05 5.10 — —
Orz nou .... 60—62 —.— —.— de nutrețiu
Orz nou .... 62—64 —.— de vinars
Orz nou .... 64—66 —.— —.— de bere
Oves vechiu . . . 39—41 6.85 7.20 — — —
Ovăs nou . . . 39—41 —.— —.— — — —
Porumb vechiu . • . 75 5.05 5.10 străin
Porumb nou . . . . 73 4.75 4.80 — — —
Porumb vechiu . . — —.— Bănățan

Cu stimă

Administrația foii „Dreptatea."

Bursa de Budapesta din 16 Novembre 1890.
Datoria de stat:

I enta de aur ung. 100, 500, 1000 . (sc. de d.) 5% 123.50
„ „ „ 10.000 . . • • » 4%

n „ coroane ung. . . . 4% 99.50
Obl. căilor fer. orient. 1876 . • • » 5% 126.75

„ „ de stat, 1889, aur. 4‘/a 129.—

n » » » ft arg. „ 4‘/« 101.75
Cbl. cu premii ung., din 1870, 100 fl. buc. . . . 140.50

» ft n n n 50 „ „ • . . . 110.—
nn n n » n -- n »

Obl. de desdaun. regal., am., ung. . (sc.de d.) 4’/j% 100-75
croate... „ 41/2°/o 102.50

Bonuri rur. ung. . . 4°/o 96.25
„ „ croate . 4°/. 97.—

Obl. regul. Tisei (Seghedin)......................... . .4<>/0 143.75
„ hipot. croate, 100............................. . .5«/0 —

Asemnatele cas. de stat. 6 luni 100 . . —.—
Datoria de stat, corn.,, hărtiă, Mai-Oct. . • .42/>o 98.75

n n n » „ Febr.-Aug. • 47.0% 98.75

n n n » arg. Jan.-Jul. . . • 42/'10% 98.50

m n n ft „ Apr.-Nov.. . • 47io% 98.50
Renta de aur austr. (sc. de d) .... . • •4% 122.50

98.50
Datoria de stat austr,. 1854. 250 ti. . . . . .4% 149.—

1860. 500 „ . . . • . 5% 147.50

n n r> n 1860. 100 „ . . . • .5% 158.25

n » n ft 1864. 100 B . . . 198-
» ft n ft 1864. 50 „ . . . 198.—

Cbl. oraș. Budapesta 1890 .........................

iW” Chiar acum a eșit de sub tipariu:-®®

pre anul visect 1896.
Cu portretul Archiepiscopului și Metropolitului Dr. VICTOR 

MIHALYI de Apșa — și ,alte mulțime de ilustr. frumoase.
-Ci—--------

Din cuprinsul variat și interesant al acestui Calendar, însemnăm aici:
I. Partea Calendaristică: Cronologia pre anul 1896. — Păscălia pe anul 1896.

— Sărbătorile și alte dile schimbătoare la resăriteni și apuseni. — Posturile. — Regen
tele an. 1896. —- Eclipsele s’au întunecimile. — Cele 4 anutempuri astronomice. — 
Semnele pentru fasele lunei. — Calendar julian-gregorian. — Meteorologie. Soarele.
— Fasele lunei. — Schimbarea timpului după planete. — Tergurile (după datele oficioase 
cele mai din urmă.) Serviciu postai și telegrafic. — îndreptar financiar.

II. Partea de cetit: Dușmanul pocăit. Novelă. — Povestea vulpei.—Ventul.
— Străinul. — Dr. Victor Mihâlyi de Apșa, schiță biografică. — Popa Toma, novelă 
poporală. — Soartea Catarinei. — Legendă £iciliană. — Popa Cojoc. — Proverbe țigănești.
— Higienă. — Economiă. — Notiță folositoare. — Glume (ilustrate.) — Publicățiuni.
Prețul uuui esemplar franco e 35 cr., ear’ 6 eseniplare comandate deodată costă spedate 

franco numai x fl. 60 cr.
Tot de aici se pot procura S^redice t. S de Justin Popfiu, sped, franco 2 fl. 35 cr. 

Comandele sunt a se adresă la:
Tipografia nALRORAa A. To doran 

122 2-3 Gherla — Szamosujvăr.

S’a tipărit în tipografia Heinrich Uhrmann în Timișoara.

sc.de

